

株洲晚报

专版

2021年07月26日 星期一
责编:杨凌凌
美编:胡兴鑫
郭金芳
校对:曹韵红

妙笔传播“碧水蓝天”

今年全省首次生态文明画展在株洲举办

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/崔林



▲现场展示的画作。记者/杨凌凌 摄

市民纷纷为画展点赞

在神农城日丰庭，两百余幅绿水青山主题画作现场陈列，均由株洲普通市民之手。虽然作品类型多样，但追根溯源都是创作者借助笔墨抒发自己对自然生灵的美好情感，表达着尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。参观者在作品前驻足欣赏，仔细聆听志愿者对作品的介绍，探求作者的艺术表达方式。

“这次画展别开生面，让我更加了解株洲为环境保护所做的努力。”7月24日，家住荷塘区的谭先生专程到日丰庭观看株洲生态文明画展。

杨女士带着3岁多的孩子看完全场，对一些小朋友的作品点赞。“环保是全民参与的伟大事业，通过画展活动吸引孩子们参与并在他们心中埋下生态种子，这种方法非常好！”

2011年3月21日，习近平同志到我市湘江风光带考察湘江综合治理工程的周边区域，今年正好是十周年，更是中国共产党建党100周年。为充分展示习近平生态文明思想在株洲的生动实践，今年4月，市生态环境局、市文明办联合千金药业集团举办“千金杯”生态文明绘画比赛，并先后向全市各个阶层征集了259幅作品。“本次画展的作品全部由市民完成，通过画笔的一勾一点，讲述了株洲生态文明建设的生动故事；通过水彩的一涂一抹，展示了株洲生态环境质量的显著改善；通过画纸的一景一物，表达自己对美好生态的无限向往。”市生态环境局负责策展的工作人员介绍。



▲一名在现场参观的小朋友饶有兴致地念出一幅画作上“共建绿色株洲，你我共同努力”的主题词。记者/杨凌凌 摄

演绎从传统工业城市到中国绿水青山典范城市的华丽蝶变

株洲是一座重要的老工业基地，曾是国家“一五”“二五”期间重点投资建设的地区，在为国家经济发展作出巨大贡献的同时，也留下了严重的环境污染。

历届市委、市政府高度重视生态环境工作，特别是党的十八大后，在习近平生态文明思想的指引下，株洲通过对空气质量一微克一微克地抠，积极在控尘、控车、控排、控烧、控煤等方面下功夫、求实效，市区空气优良天数从2013年的214天增加到2020年的317天，空气综合指数实现“连年降”，2020年在全国168个重点城市中，空气质量改善幅度居全国第10、全省第一。

通过对河流水体一条一条地清，坚持“治源、治污、治岸”系统治水，全力打造渌水省际样板河，洣水长期保持或优于Ⅱ类，湘江株洲段水质2016年从Ⅲ类提升到Ⅱ类，渌江水质2020年从Ⅲ类提升到Ⅱ类，全市主要江河水质实现了Ⅱ类水。

通过对污染场地一寸一寸地治，全力对土壤污染削存量、控增量、防变量，全面消除环境安全隐患，累计完成受污染耕地安全利用76.3万亩，耕地安全利用率达到91%以上。株洲以战天斗地，实现了生态环境的翻天覆地，以筋筋动骨，实现了城市的脱胎换骨，演绎了从传统工业城市到中国绿水青山典范城市的华丽蝶变。



▲碧水蓝天的美丽株洲(资料图)。株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄



▲12月，庐山路上的银杏营造“金色大道”。记者/谢慧 摄(资料图)

不用去公园，株洲处处是“花街”

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/颜淑婷 黄重

曾经在大家的印象中，姹紫嫣红都藏在公园。“其实只要大家有心观察，株洲处处是美景。”市城管局园林绿化中心有关负责人介绍，近年来，除了城市“绿量”的提升，大街小巷的“颜值”也越来越高，这一次，大家梳理了几个赏景拍照的好去处，一起去看看都在哪。



▲孩子们欣赏画作，生态种子在心间悄然埋下。记者/杨凌凌 摄

画展将在全市各县市区巡回举办

“近年来，随着《蝶变》《生态文明之歌》等一大批极具株洲特色的生态环境文化产品的不断打造，它们在悄然地影响着株洲市民的生活，镌刻着美好的记忆。我们希望绿色饮食、绿色出行等新的生产生活方式，渐渐成为株洲市民的新时尚。”市生态环境局工作人员介绍，画展将在全市各县市区巡回举办，为市民朋友带来一场生态环境文化产品盛宴。

“以对历史对人民负责的担当和情怀改善生态环境，扎实抓好生态文明建设”，这是时代的命题，是株洲的使命。下一步，市生态环境局将以本次活动为契机，通过“线下+线上”的宣传模式，推进株洲生态文明建设步伐走深走实。

特色花种：银杏

观赏时节：每年10月下旬至12月中旬
观赏地点：庐山路、新白石港路、铁东路

在我市看银杏落叶，最有气势的还是天元区庐山路。这条路从街头到街尾，共有260棵银杏，栽种于2005年。现在，这条路经过数次绿化提质，还多了红叶李、栾树、桂花树等景观树映衬，绿化带里还种植了春鹃等，四季各有特色。

2019年，我市还在新白石港路、铁东路分别打造了一片银杏观景带。其中，新白石港路种下银杏85株，铁东路种下200余株。经过精心照料，这些树木都长势很好，不过，“十年树木”是自然规律，要想看到和庐山路一样的景观大道，还需要时间。

特色花种：樱花

观赏时节：每年3月中旬至4月中旬
观赏地点：新丰路

其实，谁说在株洲看樱花就得去“人樱共赏”？如果你肯把目光转向城区，还有几处“小众”的樱花观赏地，美貌程度不亚于石峰公园。

其中，尤以天元区万丰湖附近的新丰路最值得一去。天元园林环卫有限责任公司有关负责人介绍，这里的1300株樱花栽种于2017年，有染井吉野、垂枝樱、绿樱、红樱四个品种，尤以染井吉野为主，有1200株。

此外，湘江风光带河西段往枫溪大桥沿线，近六七公里长的江边，也能感受浪漫的“樱花走廊”。

特色花种：紫薇

观赏时节：每年7月至10月
观赏地点：长江北路、株洲大道

紫薇属千屈菜科类，是株洲最为常见的花卉之一，眼下开得正好。

株洲的紫薇花以玫红色、紫色和白色三种颜色为主，长江北路已形成独具风格的“紫薇大道”，株洲大道上也栽种有不少紫薇。

紫薇花的花期很长，每年从7月开始，至10月，花开不断，因此又叫百日红。宋代诗人杨万里曾说过：“似痴如醉丽还佳，露压风欺分外斜。谁道花无红百日，紫薇长放半年花。”



▲眼下，长江北路的紫薇花开得正好。株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄

株洲晚报

读城

2021年07月26日 星期一
责编:伍靖雯
美编:郭金芳
校对:袁一平

特色树种：梧桐

观赏时节：每年11月
观赏地点：人民中路、建设北路

法国梧桐曾是我市最主要的行道树，其树叶颜色随季节变化，春天嫩绿，夏天渐黄，秋天变红，落叶也很美。

每年11月，梧桐落叶纷纷，这时候，总有不少摄影爱好者来到人民中路，用镜头留住这美景。

还有一处，便是建设北路近铜鼎路口沿线，约600米的行道两侧，栽种有118株法国梧桐。夏日遮阴，秋日赏景。



▲11月，梧桐叶儿黄。记者/唐华 摄(资料图)

特色树种：红枫

观赏时节：每年11月
观赏地点：神农大道

在株洲欣赏“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”的美景，务必要去神农大道紧挨神农湖的区域看看。

这里的红枫树叶随季节而变，初春嫩红，夏季叶色由微红转浓绿，入秋后叶色逐步转深红，尤其霜降过后最为美丽。



▲神农大道的枫叶红了。记者/谢慧 摄(资料图)